

ИНФОРМАЦИЯ

об успешных практиках организации работы по предотвращению
экстремистских проявлений молодежи
в субъектах Российской Федерации, находящихся в пределах
Уральского федерального округа

В результате проведенного анализа в регионах Уральского федерального округа выделен ряд эффективных практик в указанной сфере, которые могут быть рекомендованы для изучения и распространения в других регионах.

Так, в Тюменской области в части практик организации работы по предотвращению экстремистских проявлений молодежи, которые показали свою эффективность можно выделить проведение мероприятий, повышающих уровень гражданственности и патриотизма, способствующих формированию отрицательного отношения к деструктивным моделям поведения, а именно:

- интерактивная игра «Правда или ложь. Что нужно делать, если тебя захватили в заложники» (на основе памятки разработанной УМВД);

- социальный ролик «10 секунд», показывающий, что такого времени достаточно для вербовки человека в организацию, занимающуюся террористической деятельностью. Ролик получил широкое распространение.

Дополнительно в Тюменской области осуществляется мониторинг региональных Интернет-СМИ, сообществ и пользователей в социальных сетях, микроблогов, блогов, форумов, в том числе на предмет выявления потенциальных фактов проявлений экстремизма. Мониторинг проводится как посредством специальных автоматизированных систем, так и в «ручном» режиме. По данной методике просматривается порядка 100 региональных и федеральных Интернет-СМИ, 2 500 000 аккаунтов в социальных сетях, 80 Telegram-каналов.

В Челябинской области организована деятельность Центра мониторинга социальных сетей ГБУ ДПО «Челябинский институт развития профессионального образования». В 2021 году сотрудники Центра приняли участие в 91 мероприятии по вопросам профилактики социально негативных проявлений в молодежной и образовательной среде, с охватом более 9 950 человек.

Проанализировано более 13 000 единиц контента, на основе предоставленной информации Роскомнадзором было заблокировано 73 единицы контента. Также функционирует неформальная онлайн-платформа «#Медиабезопасность74», целью которой является популяризация проблем медиабезопасности и актуализация вопросов, связанных с развитием критического мышления, как для педагогов, родительского сообщества, так и для обучающихся.

В Ханты-Мансийском автономном округе – Югре в целях предупреждения и пресечения экстремистской и террористической деятельности Управлением МВД России по автономному округу совместно с Департаментом образования и молодежной политики было организовано проведение в образовательных организациях автономного округа оперативно-профилактического мероприятия «С ненавистью и ксенофобией нам не по пути». Охват участников составил более 200 000 обучающихся.

К числу эффективных практик также относится проведение в организациях высшего и профессионального образования социально-психологического тестирования студентов, направленного на выявление и профилактику экстремистских проявлений. Опрошено около 19 тысяч студентов, среди которых 64 студента дали негативную оценку этноконфессиональным отношениям, социальный пессимизм выразили 283 студента.

В Ямало-Ненецком автономном округе с 2021 года реализуется проект «Киберщит». Киберспециалистами разработана электронная база, в которую заносятся данные по противоправному контенту, полученные путем поиска. К базе имеют прямой доступ представители правоохранительных структур, что повышает эффективность работы. Также с 2016 года реализуются окружные специализированные проекты для несовершеннолетних и молодежи, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. В 2021 году участниками проектов стали 190 несовершеннолетних, из них 125 человек, состоящих на профилактическом учете.

Успешно реализуется Программа профилактики девиантного и делинквентного поведения учащихся школ «Гражданин 21 века», которая направлена на общую профилактику со всеми учащимися школ, а также на реабилитацию учащихся группы риска, склонных к совершению правонарушений, совершивших правонарушения, находящихся в социально опасном положении. Механизмами воздействия такой практики являются следующие методы: ролевые

игры, тематические задания, дискуссии, просмотр учебных фильмов, презентаций, практические занятия, тренинги, классные часы. В рамках реализации данной программы, наблюдается положительная динамика снятия по исправлению состоящих на профилактическом учете учащихся, находящихся в социально опасном положении, учащихся группы риска.

В образовательных организациях автономного округа проводится диагностика уровня толерантности с использованием эксперецс-опросника «Индекс этнической толерантности». В методику диагностики включены утверждения, выявляющие отношение к некоторым социальным группам (меньшинствам, людям с нарушением психики), коммуникативные установки (уважение к мнению оппонентов, готовность к конструктивному решению конфликтов и продуктивному сотрудничеству). Специальное внимание уделено этнической толерантности.

В Свердловской области организовано проведение в муниципальных образованиях молодежного межконфессионального семинара «Традиция. Урал. Россия». Инициаторами семинара выступают общественные организации, имеющие многолетний позитивный опыт работы с молодежью, такие как «Свердловское региональное отделение общероссийского общественного движения содействия укреплению дружбы и согласия среди молодежи «Всероссийский межнациональный союз молодежи», Екатеринбургская митрополия, а также религиозная организация «Духовное управление мусульман Свердловской области». Программа межконфессионального семинара предполагает практическое знакомство с особенностями религиозных практик и социальной деятельности традиционных конфессий. Формат семинара позволяет его участникам обмениваться мнениями, устанавливать деловые контакты, получать уникальный опыт межкультурного общения.

Уральской ассоциацией «Центр этноконфессиональных исследований, профилактики экстремизма и противодействия идеологии терроризма» реализуется проект «Информационно-консультативные встречи с иностранными гражданами по вопросам соблюдения действующего российского законодательства и предупреждения их вовлечения в организации радикального толка».

В рамках вышеназванного проекта в течение 2021 года организованы встречи авторитетных исламских деятелей с

иностранными студентами, обучающимися в образовательных организациях высшего и среднего профессионального образования с молодыми иностранными гражданами, работающими на торгово-рыночном комплексе «Таганский ряд», а также отбывающими наказание в местах лишения свободы. С присутствующими обсуждались проблемные вопросы, направленные на выработку антиэкстремистского сознания, умения противодействовать попыткам вовлечения молодежи в деструктивные, квазирелигиозные, экстремистские и террористические организации. Встречи проводятся в формате лекций с последующими ответами на вопросы и направлены на содействие социокультурной адаптации иностранных граждан в принимающее общество и предупреждение иностранных граждан от вовлечения в деструктивные религиозные организации.

В Курганской области в целях организации работы по предупреждению и выявлению фактов распространения скулшутинга в образовательных организациях разработаны «Алгоритм действий педагогических работников по предупреждению и выявлению фактов распространения скулшутинга в образовательных организациях Курганской области» и «Памятка педагогическим работникам и родителям (законным представителям) о признаках склонности к вооруженному нападению агрессивного подростка (группы подростков) на образовательную организацию Курганской области». Данные материалы согласованы с Управлением ФСБ России по Курганской области и Управлением МВД России по Курганской области.
